

EL DEFENSOR DE GRANADA



Este periódico se publica con absoluta independencia de todo partido político. Las cuestiones de política interior, referente constantemente al derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificación, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición o concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengan de donde vengan, son combatidos razonada y energicamente.

diario político independiente.

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasea medio ni ninguna sacrificio por servir cumplida y rápidamente a sus lectores; está consagrado muy especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oyo y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma o iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos y comunicados que no se nos envíen, aunque no se les de publicidad en el periódico.

SUSCRIPCIONES

En Granada, un mes.	1'75 pcts.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de Africa, un trimestre, (pago anticipado)	6
En las posesiones españolas de América, un semestre, (pago anticipado)	17'50
En el extranjero, un semestre, (pago anticipado)	20
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (id. id.)	30

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,
LUIS SECO DE LUCENA.

Oficinas e Imprenta: Calle de Buensuceso, 6.
EJEMPLARES SUELTOS: del día, 10 cént.; atrasados, 25.

INSERCCIONES

ANUNCIOS.—Tarifa: 5 cént. de peseta línea en la 4.ª plana. 25 cént. línea en la 3.ª.—50 cént. después de la Miscelánea.—1 pta. en la 1.ª (pago anticipado)
ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción a una columna de la 4.ª plana.—8 en la 3.ª.—40 en la 1.ª (pago anticipado).
COMUNICADOS.—Tarifa: De 1 a 50 pesetas línea, a juicio del Director. (Pago anticipado).

La intervención de los arbitrios.

Segun se colige de lo discutido y asendreado que está siendo el asunto, los señores concejales no logran ponerse de acuerdo para su resolución, que sin embargo es facilísima pues, tratándose de intereses, debe aceptarse el procedimiento que mayor cantidad produzca a los fondos del comun. Si el Ayuntamiento no nos tuviera acostumbrados a lo inverosímil, nosotros nos admiraríamos de que cosas tan llanas como la presente sean objeto de discusiones, y de que se pierda el tiempo en ergotismos, cuando el problema se reduce a resolver de plano lo más favorable para el Tesoro municipal.

No nos extrañan, sin embargo, estas perplejidades en lo indiscutible, ni estas dudas en lo que debe ser, como la luz del sol, claro: ediles hay que todavía no han podido entender el asunto y a quienes nadie procura sacar del trabacuentas de los sueldos y gratificaciones de que hablamos el otro día, verdadero quid de la cuestión por el que queda demostrado que el Ayuntamiento viene costeando, con plena conciencia del abuso, quince ó veinte empleados más de los que hacen falta en sus oficinas. Esta es, en suma la causa sustancial de todas las diferencias que existen en el Ayuntamiento y la clave que explica sus vacilaciones.

A fin de que se comprenda la cuestión, y se vea que no existen otros inconvenientes que los que la ignorancia ó la mala fé finjan, la expondremos con toda claridad. El Ayuntamiento ha impuesto, sobre ciertas especies un arbitrio que, segun la Ley, debe cobrar la Empresa arrendataria de los consumos, entregando la recaudación al Ayuntamiento, el cual, por su parte, tiene que abonarle a la Empresa el 10 por 100 por gastos de Administración. El producto de este arbitrio ha venido también arrendándose a las Empresas de consumos, y lo fué a la actual, desde que se encargó de la recaudación hasta el 30 de junio último, en cuya fecha lo reclamó para sí el municipio, estableciendo una intervención de la cobranza en portillos y fieltos. Así las cosas, parece que algunos concejales, estudiando el asunto, opinan, por virtud de datos que no conocemos, que el Ayuntamiento, después de descontar del ingreso total que un año le produzcan los arbitrios, los gastos que la intervención le ocasiona, resultará más perjudicado que si tuviese aquellos en renta.

Si esto es verdad, lo cual puede saberse por el estudio y comparación de recaudaciones anteriores, en un quinquenio por ejemplo, no hay duda que los arbitrios deben arrendarse de nuevo; si no lo es, tampoco la ofrece la contraria resolución de continuar interviniéndoles, porque, como hemos dicho, en asunto de esta índole, puramente económico, la mejor solución es la que ofrezca mayores ingresos al municipio.

Pero resulta que, segun nuestras noticias, en el ayuntamiento aún no se ha tomado nadie el trabajo de estudiar la cuestión, como debe estudiarse, con estadísticas y números, ó cálculos racionales en su defecto, lo cual no obsta para que la mayoría de los ediles tenga ya previamente decidido que es lo que le parece mejor, sin entenderlo ni tener ningún fundamento serio en que apoyarse para aceptar una de las dos diversas soluciones que se discuten. Se habla de memoria, se sigue la corriente h ó b, porque sí, ó porque el alcalde ó fulano la inicia, y nada más.

Los partidarios de la intervención alegan que los ingresos ascienden a más del doble y aún del triple que las empresas venían abonando, y sostienen que no cuesta nada ó cuesta muy poco, porque la practican empleados de Secretaría, lo cual es un subterfugio que hemos procurado rebatir y una irregularidad que más de una vez hemos censurado. La intervención cuesta lo que importen las gratificaciones, más los sueldos de los empleados de secretaría en ella invertidos y demás gastos de personal y material, incluso el alquiler mensual de un coche, etc; y bajo este supuesto, si los ingresos obtenidos directamente, después de cubrir todos estos gastos y de calcular la media que en el transcurso del año resulte, superan a los que pueden obtenerse del arrendamiento, lo justo y lo conveniente es que la intervención continúe, pero normalizando antes la anómala situación de los empleados que la practican; es decir, suprimiendo sus plazas, que son innecesarias, de la nómina de secretaría y nombrándolos de la intervención, no con gratificaciones, si no con el sueldo que se juzgue equitativo; pero, si, descontados los gastos de intervención del producto medio anual de los arbitrios, resultare que el ingreso líquido es inferior al que produciría el arrendamiento, será una grave falta y una responsabilidad moral para el Municipio el no arrendarlos; y, tanto en este caso como en el anterior, debe procederse a suprimir esas diez ó doce ó quince, ó las que sean, plazas de secretaría que, con el presente ejemplo, se nos ha demostrado ser un gravamen inútil, y del cual puede y debe prescindirse, para desahogar algun tanto la crítica situación económica porque el Ayuntamiento atraviesa.

El drama de Bulgaria.

III.

La impresión producida sobre nuestro continente por tales sucesos, difiere de carácter en cada pueblo, segun difieren los pensamientos y los intereses populares. No hay medio de que las tierras colocadas, como Portugal y España, en los últimos límites de Occidente, se interesen por los problemas planteados ó resueltos allá en los lejanos territorios de Oriente. Algun que otro labrador se acuerda mucho de que los vinos comenzaron a valer cuando la guerra de Crimea en el año 55, por lo cual miran estos sucesos tras el vidrio egoísta de sus lucros. Hace seis lustros, todo el partido absolutista se inclinaba en tales conflictos a Rusia, y todo el partido liberal a Inglaterra. Pero; desde que Rusia no representa el absolutismo en Europa, é Inglaterra se aparta de las cuestiones internacionales, ni unos ni otros toman a pecho los sendos combates diplomáticos ó guerreros de tan enormes imperios.

Y hacen mal, porque acaso la suerte reservada en lo porvenir a la desembocadura del Tajo y a la desembocadura del Estrecho, se libre allá en los canales del Bósforo tracio y en las aguas del Mar Negro. Francia no tiene más pensamiento que su desquite rápido. Duélele no poco fomentar los intereses de la bárbara Esclavonia contra los intereses de la culta Inglaterra; pero le da en rostro á ésta con el ingrato célebre abandono en la guerra última, y solamente se curará de propender a quien le asegure las reivindicaciones de su territorio y la satisfacción de su venganza.

Para los intereses del día conviene un acuerdo con Rusia y para los intereses de siempre un acuerdo con Inglaterra. Pero como esta potencia mercantil apenas puede procurar a sus aliados elementos militares, nadie libra en ella esperanza ninguna, y casi no se cuenta con tal factor en los cálculos varios sobre las futuras contingencias. Parece imposible; los calculadores ponen a una en el activo de Inglaterra el ejército de Turquía, dato no despreciable. Pero Turquía deja ya de profesar como principio fijo, cual en otro tiempo lo profesaba, su alianza con el Imperio inglés. No habiendo llegado a resolverse ni por los pueblos turcos, ni por los pueblos eslavos en Oriente, purga Inglaterra hoy su incertidumbre.

Además la toma de Chipre, la intervención de Egipto, las amenazas a Creta, la indiferencia por el cambio verificado en Batum, las intimaciones para que cumpla lo prometido respecto de Armenia, las preferencias dadas al Mar Rojo sobre el Mar Negro, y al canal de Suez sobre los canales de Constantinopla disminuyen tanto el influjo británico sobre Turquía, que hoy predomina con gran predominio allí Rusia. Y sin embargo, Inglaterra se halla muy mal herida con los sucesos de Bulgaria.

El mero interés dinástico que ha llevado su familia reinante a convertir la dinastía destronada en una especie de dinastía británica, se ha elevado a interés nacional desde que huye con la persona de Alejandro y se repliega en la noche del destierro la secular influencia inglesa sobre la península de los Balkanes. Confórmanse aquellos más filósofos con todo lo sucedido, y dicen que no valen Bóforo, Darnubio, Constantinopla, Dardanelos, Mar Negro, una gota ni aún de mercenería sangre, y declaran el predominio marítimo inglés bastante a mantener abiertos y libres de rusos los estrechos que conducen a India, China y Australia. Pero ¡ah! que naciones tan poderosas como Inglaterra hoy, han perdido en una sola batalla marítima, con su armada invencible, todo el predominio sobre los mares. Y en otra batalla continental, en Rocroy por ejemplo, todo el predominio sobre los continentes. Cuando se pierde Jena, se pierde toda Prusia, y en Waterloo, en una media hora, porque llega Blucher antes que Gronchy, se pierde todo el imperio napoleónico.

La Rusia en Constantinopla es la Rusia en Jerusalén, la Rusia en Alejandría, la Rusia en Calcuta, la Rusia en Londres, la Rusia en Berlín, la Rusia en Viena, el sueño de los antiguos tártaros hecho carne y hueso por unos esclavos, verdaderos mestizos de Tartaria. Lo conocen así Austria y Alemania, sobre todo Alemania; más nada pueden hacer los alemanes por llevar atados a sus plantas los dos eslabones de la terrible cadena de sus victorias que se llaman Metz y Estrasburgo. El canciller Bismarck pasaba después de Cavour por el primer estadista del siglo, y fué admirado desde Koenigraet hasta Sedan; pero en cuanto se alzó con Alsacia y Lorena sin acordarse de Rusia y del cuadrilátero de Varsovia, motivos hubo para tenerle por adocenado y vulgar. En efecto ahora vé como la Esclavonia se viene a más andar sobre su antigua enemiga la Germania, y no puede hacer cosa ninguna en su terror a los espectros de Metz y Estrasburgo que deben quitarle todas las noches el sueño necesario a sus fuerzas. Acaba de mandar allí al emperador de Alemania, rodeado por todos sus feudatarios, el rey de Sajonia, el regente de Baviera, el duque de Baden, el mismo duque de Hesse, y no ha podido resistir a la fatiga, cayendo enfermo al horror que le han causado los campos mismos de sus victorias, y al pensamiento de que deja en herencia una guerra sin igual a su hijo y a su pueblo.

Bismarck se ha rendido a Rusia por no ensangrentar los próximos funerales de Guillermo I, con una conflagración tremenda; pero él está herido en Bulgaria, diga lo que quiera, como Austria y como Inglaterra, unidas de buen ó mal grado en esas situaciones zozobrosas que conducen fatalmente a la guerra. No podrán decir que carecen de notificaciones repetidas. Demuéstralas la respuesta del Congreso búlgaro al mensaje de la Regencia. Una vez leída no se ocurre más que calificarla de acta oficial donde consta el testimonio fehaciente de la conquista rusa. Los diputados condenan unánimes el atentado cometido en la persona de su predilecto príncipe; más a renglón seguido loan el desinterés de éste por haber tan espontáneamente resignado su trono, y se ponen a merced completamente de Rusia. En efecto, el general ruso Kaulbars llega y manda en los búlgaros manumitidos, como no mandaría en cualquier cuartel de sumisos cosacos. Las injurias a Inglaterra y Austria menudean en ese viaje de un embajador cuyas notas se promulgan a ligazos, que bien podemos decir no hay Europa; toda se ha vuelto Rusia. Tal ha sido el desenlace por ahora del drama de Bulgaria.

E. CASTELAR.

«El Defensor» en Madrid.

La vida madrileña.

14 de octubre de 1886.

Los vendavales del otoño no son tan rápidos como el olvido de los sucesos que nos preocupan.

El proceso de Galeote borró de nuestra mente la sublevación del 19, el proceso de los sublevados nos hizo olvidar al pobre cura loco ó poco menos. Vino el indulto, y después de alegrarnos pensamos en la noble y simpática joven que pidió el perdón de su

padre, después nos preocupó la sentencia de muerte de Galeote, luego la marcha de los perdonados, más tarde la crisis hubo nuevos ministros y... ya cuánto tiempo parece que ha pasado!

Diez días nos parecen otros tantos años! Nuestros padres no ganan para sustos, nosotros no ganamos para emociones!

Apenas nos enteramos del acontecimiento culminante de hoy, una sed codiciosa de novedad nos hace preguntar ¿cuál será el de mañana?

Esto no es vivir, es volar! El presente pertenece ya a los frenópatas... el porvenir a los sombríos personajes del Hamlet.

Pero volvamos a los vendavales del otoño. Con las primeras hojas han caído dos personalidades que aunque en diversos grados brillaban en la esfera del arte.

Romero y Andía, músico notabilísimo, el primer clarinete de España y por añadidura el más rico editor de obras musicales.

Casado del Alisal, el gran pintor, el artista enérgico para pensar; delicado para ejecutar.

Hé aquí las dos primeras víctimas del otoño actual.

Había llegado a la vejez el primero, el segundo se ha detenido en la puerta de esta edad de la vida; 79 años el músico, 54 el pintor.

Estas dos pérdidas han sido muy sentidas y no han faltado admiradores y amigos a los dos artistas en esa hora en la que la admiración y la amistad se expresan en lágrimas.

Homero había sido muy pobre. Los periódicos han contado que a los diez años ganaba dos reales y que necesitaba, éste exigió salario para ayudar a su madre viuda y a su hermana huérfana como él de padre.

Ha muerto millonario. Qué interesante historia la de este hombre que ha podido reunir dos talentos que nunca se hallan juntos: el del artista y el del financiero!

A fuerza de perseverancia ha logrado montar en España una casa de comercio musical, como solo han podido hasta ahora fundarse en París, en Milán y en Londres.

Abi está el SALON ROMERO, que es el arte rodeado de pianos, armoniums, estantes llenos de papeles de música, que es el comercio.

En su obra se ha retratado Romero: el corazón de artista, la cabeza y las manos de comerciante.

Gran parte del apoyo en que se encuentra el arte musical en España se lo debe a Romero.

Antes el músico que componía un polka, una fantasía ó un estudio, tenía que regalar su trabajo para poder verlo grabado. Hoy se cotizan ya estas composiciones: el *utille* va en compañía del *dulú*.

Casado esa a la vez un gran artista y un cumplido caballero, la cual no era óbice para que con la mayor caballerosidad dijera una fresca, cuando venia al caso, al lucero del alba.

Yo le conocí en París en 1860; acababa de obtener su primer triunfo con el cuadro de los Carbajales, y su estudio de artista era una pequeña y alegre corte de la que él era rey absoluto por más que nos hacia creer a todos que era rey constitucional.

Es imposible llevar a mejor grado que él la llevó en todo tiempo la exquisita finura, la graciosa amabilidad. Era una voluntad de hierro que parecía de cera.

En aquella época casi histórica pasábamos deliciosos ratos en el estudio a donde acudían Gisbert, el malogrado Eduardo Zamacois, Ferrandis, Herrero y otros varios pintores, músicos y poetas.

Cuando volví a verle al cabo de muchos años le encontré en su estudio de la plaza del Progreso, en Madrid, presidiendo una obra de fraternal caridad.

Habían muerto los hermanos Bequer, Valeriano el pintor, Gustavo el gran poeta. Se trataba de perpetuar la memoria de los dos ilustres hermanos, y Casado convocó a sus amigos y admiradores.

De aquella reunión salió el libro de las obras de Bequer.

Si el primer esfuerzo de los amigos de Gustavo es muy posible que la admiración y el culto de que es objeto hoy y lo será siempre habrían sido reemplazados por el olvido.

Casado llegó en su carrera a los más altos puestos y se vió siempre rodeado de fervorosos amigos.

Los periódicos anunciaron hace poco la llegada a España de un hermano suyo que ha logrado alcanzar una fortuna inmensa en América.

Creo que no han podido llegar a verse.

Los restos del artista han sido conducidos a Palencia, su país natal, donde seguramente se guarda.

rán bajo un monumento que perpetúe su memoria.

Gran interés ha despertado entre las damas españolas la historia que nos han referido estos días de un joven compatriota que al oír á un oficial del ejército francés calumniar á las mujeres de nuestro país, le desafió, se batió con él y le hirió gravemente.

Se han buscado con vehemente curiosidad los detalles de esta aventura. Las damas están entusiasmadas y de seguro sería el héroe objeto de afectuosas ovaciones, si regresase á España; desde Francia, que es donde habita en la actualidad.

—Son tan pocos los que ya nos defienden arriesgando su vida! decía una bella dama la otra noche en un elegante salón.

—Eso consiste en que no podemos disponer de ella, porque es de ustedes, contestó un joven amable.

—Esas son palabras; lo que nosotros deseamos son hechos.

Cuando el joven C. de V. venga por aquí recibirá el premio que se merecen su valor y su generosidad.

Pero señor ¿no habrá medio de destruir el microbio de la locura?

Anteayer, en una Iglesia que estaba llena de fieles, en el momento en que desde el púlpito les dirigía la palabra uno de los más notables oradores sagrados, alteró el silencio una voz femenina exclamando:

—Pido la palabra: ¿eso no es exacto! Yo fui vendida por mis padres cuando apenas contaba tres años y soy una santa.

Inútil es pintar el efecto que produjo esta disonancia.

—Está loca! decían unos.

—Que se la lleven! gritaban otros.

Algunos se acercaron á ella para sacarla de la iglesia y entonces comenzó á gritar á á forcejar.

Por fin lograron que saliese del templo y ella á su vez logró escaparse de la pareja que quería conducirla á la prevención, pero apenas se restableció el orden, en otro de los ángulos de la iglesia surgió otra voz varonil que demostró con lo que dijo que es una gran verdad el refrán de que un loco hace ciento.

¡Buena falta hace que los médicos alienistas se entreguen á banquetes como el que preparan.

Les ha caído que hacer... y lo que caerá!

JULIO COMBELA.

Misceláneas.

Comision provincial. Presididos por D. Nicolás Gallego los señores Campos Cervetto, Fúnes, García Moreno y Gomez Tortosa, aprobáronse ayer los acuerdos siguientes:

Vistos los expedientes presentados por la Contaduría sobre la remision de balances de contabilidad correspondientes al mes de agosto, se acordó: 1.º Nombrar en concepto de agente, con las dietas de 12'50 pesetas, á don Francisco Medina, para que pase á los pueblos de Baza, Castril y Orce, y forme de oficio los balances respectivos, instruyendo además expedientes administrativos á cada una de las corporaciones municipales. 2.º Conminar con la multa correspondiente á los alcaldes de Benamaurel, Cúllar Baza, Motril, Gábia la Grande, Alfacar, Jun y Armilla, para que en breve plazo envíen á la Comision los mismos documentos. 3.º Imponer la multa á los alcaldes de Aldéire, Alquife y Marchal. 4.º Aprobar los balances de los pueblos de Játar, Moraleda, Guadix, Gobernador y otros.

Con arreglo á lo informado por el archivo provincial sobre la propiedad de aguas del hospital de San Juan de Dios, se acordó manifestar al Juzgado de instruccion del Sagrario que el referido establecimiento tiene derecho á tomar agua todas las noches, y además los domingos, lunes y jueves á todas horas del día.

También se resolvió: Dar de alta en el hospital de San Juan de Dios á un herido, el cual quedará á disposicion del Juzgado. Conceder ingreso interino en el Hospicio á Vicente Mateos Muley. Aprobar el nombramiento de enfermero del hospital de San Juan de Dios, hecho por el director del establecimiento á favor de Gabriel Salazarro.

Por último, se resolvieron algunos expedientes de quintas.

Delegado de Hacienda. Anoche llegó á esta capital el nuevo Delegado de Hacienda de la provincia.

Inhumaciones. Anteayer fueron sepultados los cadáveres de 3 hombres, 1 mujer y 3 párvulos.

Conato de robo. Anteayer se intentó un robo en la casa que recientemente han construido en la calle de la Duquesa los señores Gonzalez Auriolos.

D. Rafael, uno de dichos acaudalados comerciantes, al cruzar por el jardín á eso de las nueve, escuchó un ruido extraño en la puerta que da á la calle del Horno del Haza, como de cortar madera con una sierra diminuta, ó inmediatamente subió al balcon para observar quién hubiese en la puerta, viendo en ella dos hombres ocupados en su criminal faena. Estos se apercibieron de la presencia del Sr. Gonzalez Auriolos, y emprendieron la fuga.

Licencia. Se ha concedido ampliacion por quince dias de la licencia que está disfrutando el decano de la facultad de Cirugia del cuerpo de Beneficencia provincial, don Enrique Perez Andrés.

Las reses que se carnizan. En el matadero público se carnizaron anteayer 7 vacas, 6 terneras, 94 carneros enteros y 22 capados.

Varias noticias. En Carátunas se ha terminado el repartimiento de consumos.— La Administracion de Propiedades é Impuestos ha aprobado los de Turon, Cúllar Baza é Íllora, y el expediente de consumos de Albuñuelas.

—El juzgado de instruccion del Sagrario llama á José Cortés para que comparezca en el término de 20 dias.

—El dia 27 se verificará en Huéscar la subasta de varios bienes embargados.

La epidemia en Santafé. Segun noticias oficiales, siguen dándose casos de angina diftérica en dicha ciudad; sin embargo, la epidemia va decreciendo considerablemente.

Sentencia. He aquí la parte dispositiva de la recaída en la causa que se siguió contra Antonio Guerrero Martinez, conocido por *Malos pelos*, y que hubo de publicarse ayer:

“Debemos condenar y condenamos á Antonio Guerrero Martinez como autor de asesinato frustrado en en la persona de Josefa Mariscal, á diez años y un dia de presidio mayor, con sus accesorias, y al pago de una cuarta parte de costas; como autor de atentado y lesiones ménos graves al cabo de orden público Antonio Yolea, á seis años y nueve meses de prision mayor, accesorias y multa de 250 pesetas, y á otra cuarta parte de costas. Absolvemos libremente á dicho procesado en cuanto á los delitos de atentado y lesiones al sereno Pedro Perezgrina y al Inspector de vigilancia nocturna D. Rafael Plazas, declarando de oficio el resto de las costas. Mandamos se deduzca testimonio para proceder á lo que haya lugar, respecto á las lesiones graves que sufriera dicho procesado y los disparos hechos al salir del hospital, en la noche de autos al agente de orden público Antonio Rouchel.”

O herrar ó quitar el banco. Hace unos cuantos meses que se estableció en el Gobierno civil el *Negociado de la prensa*, con exagerado alarde de galantería por parte del Sr. Alvarez Ossorio, y no sin elogios, injustificados á la postre, de parte de los periodistas.

El famoso negociado ha venido á resultar ó el parto de los montes, si es que el señor gobernador pensó de buena fé favorecer el noticierismo periódico, ó un *camelo*, si es que—como no podemos creer—su señoría sólo se propuso burlar la diligencia de los *reporters*, haciendo de modo que no se publicasen más noticias que las que conviniera á sus planes ó á su capricho. Sea como fuere, ello es que desde que D. Anibal nos dispensó el *señalado favor* de fundar el celeberrimo negociado, el público no se entera de muchos asuntos que le interesa conocer; siendo además muy extraño que su señoría haya establecido la costumbre de expedir telegramas á Madrid sobre hechos de esta provincia, sin dignarse comunicarlos á los periódicos granadinos, dándose el caso de que éstos se hayan visto en la necesidad de reproducirlos de los diarios de la corte, como ha ocurrido ya dos veces.

Así, pues, señor Gobernador, espera mos que ó el *Negociado de la prensa* sirva para lo que debiera servir, ó se suprima en caso contrario: ó herrar ó quitar el banco.

Descanse en paz. Aller falleció la virtuosa y dignísima esposa del distinguido escritor é inspirado artista D. Emilio Millán Ferriz, comandante del regimiento *Antillas*, de guarnicion en esta capital. El fallecimiento de la señora doña Sofia Pascual y Gonzalez ha sido muy sentido por todas las personas que la conocian y tuvieron ocasion de apreciar sus virtudes.

Muerte repentina. Anteayer falleció repentinamente en su domicilio, calle de Molinos número 4, D. Juan Antonio Jimenez, inspector de orden público que ha sido.

Avisado el juez Sr. Estrada, presentóse en dicha casa, así como los médicos D. Miguel Cifuentes, D. Pablo Prieto y D. Juan Olmedo.

Fomento de las Artes. Muy en breve comenzarán en esta sociedad popular las conferencias públicas que es costumbre dar durante el curso.

Grado. Ha hecho los ejercicios del grado de Licenciado en Medicina, con feliz éxito, el joven D. José Samos Lapido.

Representantes. Para representar al Colegio de Notarios de esta ciudad en el próximo Congreso Jurídico, Español, han sido elegidos el decano D. Francisco J. Ruiz de Aguilar y el notario de Málaga D. Joaquin Bugella.

Mandadero. Ha sido nombrado mandadero de la Cárcel de Audiencia, Antonio Lastra.

Casos y cosas. Ayer tarde volcó un carro en la calle de Guadalajara, sin que por fortuna ocurriese desgracia personal alguna.

—Tres mujeres anduvieron anteayer á la greña en el Triunfo, resultando una con varios arañazos en la cara, y otra con un mordisco en un brazo.

Noticias militares. El dia 19 del corriente tendrá lugar en Jaen, la compra de caballos, para el 8.º tercio de la Guardia civil. A cuyo efecto y para que reconozca el ganado, se ha expedido pase al primer profesor veterinario del regimiento dragones de Santiago D. Federico Mesa Baenhome.

—Ha sido destinado á la comandancia de la Guardia civil de esta provincia, el capitán de reemplazo en esta capital, D. Enrique Rodriguez Rubio.

—Se ha concedido autorizacion para fijar su residencia en esta capital al alférez del cuadro eventual del batallon Reserva de Ubeda D. Antonio Jimenez del Barco.

En el teatro. Anoche se presentó por primera vez en el de Isabel la Católica, el famoso gimnasta y equilibrista All Right. Justa era la fama de que este venia precedido, pues sus trabajos en la cuerda oblieua son sumamente notables y arriesgados. Así hubo de comprenderlo el público que colmó de aplausos al gimnasta, haciéndole salir varias veces á la escena.

También agradaron mucho los ejercicios de mazas indias de mis Louise Clement.

El drama *Carlino e Marieta* obtuvo un buen desempeño distinguiéndose los pequeños artistas Dora y Achille Lambertini, que interpretaron sus papeles con tanta perfeccion y maestría como pudieran hacerlo los más consumados actores. Una y otra fueron muy justamente aplaudidos. El sainete cómico *El Pequeño mentiroso* gustó bastante.

Viajera. Ha llegado á Gibraltar, de paso para Málaga, Granada y Sevilla, una joven judía, que quedó recientemente viuda, y que se propone abjurar de su religion para abrazar la de la iglesia católica.

Permanecerá en Málaga pocos dias, así como en Granada, y en la capital de Andalucía, donde conoce á varias familias, llevará á cabo públicamente el acto de su conversion, con arreglo al ritual de la Iglesia.

Secretario. Ha sido trasladada á su instancia, á la plaza de vicesecretario de la Audiencia de Ponferrada, D. Fermin Garbollo y Moreno, que lo era electo de la de Benavente.

Terremoto en Cónchar. El dia 15, poco antes de las doce de la noche, se sintió en Cónchar un violento terremoto de oscilacion, de S. á N., durando cuatro segundos.

Tal fué el pánico que se apoderó de los vecinos, que la mayoría de ellos, abandonando el lecho, saliéronse á la plaza, donde permanecieron gran parte de la noche.

R. I. P. Ha fallecido en esta capital la señorita D.ª Matilde Brave Caldas.

El Sr. Arzobispo en Loja. En el tren mixto de las doce llegó ayer á dicha ciudad el Excmo. Sr. Arzobispo de esta diócesis.

Una comision del ayuntamiento, presidida por don Antonio Leiva y Entrena, comisiones de los cuadros de la reserva y batallon depósito de Loja, con su coronel don Anto-

nio Lora, jefe de esta zona militar, el excelentísimo señor don Carlos Marfori, el señor juez de este partido don José Pelaa y muchos particulares, recibieron en la estacion al Prelado.

Precedidos por una pareja de guardia civil, se dirigieron á la poblacion en coches particulares, siendo recibido con un repique general de campanas, cohetes y palmas reales, no escaseando los vivas, que el pueblo tributaba á su ilustre huésped.

Vistasas colgaduras adornaban los balcones de las calles por donde habia de pasar la comitiva, y donde lucian sus gracias las bellas lojofías que saludaban con sus blancos pañuelos al paso del señor Arzobispo.

Revestido con las insignias de su elevado ministerio, se dirigió, bajo palio y precedido del clero, á la Iglesia Mayor, donde, despues de cantar el Te-Deum y visitar los altares, dirigió desde el púlpito, y con voz conmovida, una sencilla y elocuente plática al numeroso público que llenaba la iglesia.

Pasado estos preliminares se retiró al alojamiento que en su casa le tenia preparado el señor cura párroco de San Gabriel, don Francisco Lopez Huet.

La cuestion de Oriente.

Londres 14.—El *Standard* publica hoy un despacho de Sofia asegurando que el gobierno búlgaro contestará con energía á las tres notas que le dirigió el agente de Rusia.

Manifestará que no reconoce á nadie fuera de la Asamblea nacional, el derecho de juzgar sus actos. Sostendrá la validez de las elecciones del domingo último, por haberse realizado en la forma y modo que determina la Constitucion.

Y por fin, hablando de los incidentes ocurridos el domingo último delante del consulado de Rusia, en Sofia declarará que la responsabilidad no fué en manera alguna del gobierno ni de las autoridades, sino de los que provocaron y alentaron las turbulencias.

Londres 14.—El periódico gladstoniano el *Daily News*, publica un despacho de San Petersburgo diciendo que el Czar ha modificado sus intenciones pacíficas.

Añade que Rusia no tomará, respecto de Bulgaria, ninguna medida que pueda motivar una accion militar.

Este despacho está, sin embargo, en contradiccion con otros de la misma procedencia.

San Petersburgo 14.—El *Diario de San Petersburgo* publica un violento artículo acusando al gobierno búlgaro de haber ejercido coacciones electorales.

Asegura que se apeló al sistema del terror para hacer triunfar los candidatos del gobierno.

Declara que Rusia no podrá reconocer jamás una Asamblea elegida en tales condiciones.

Acusa al gobierno búlgaro de haber ejercido una rigurosa censura telegráfica para que no se supiera la verdad de lo ocurrido.

Añade que los despatches de Sofia han sido adulterados, pero que pronto la verdad se descubrirá por completo.

Paris 14.—El *diario de los Debates*, publica un despacho de Berlin, segun el cual, allí se cree que la cuestion de Bulgaria no dará lugar á una guerra.

El mismo despacho niega que se hayan llamado las reservas de las provincias meridionales de Rusia.

Paris 15.—A juzgar por los despatches que publican algunos periódicos extranjeros continúan en grande escala los aprestos belicosos de los rusos en la Besarabia.

En casi todos los puertos del Mar Negro se recibe material de guerra.

Noticias al menudeo.

Asesinato.

Méjico 14.—El Sr. Gonzalez, antiguo presidente de esta república, ha sido vilmente asesinado.

La marina inglesa.

Londres 14.—Ha llamado vivamente la atencion la Memoria escrita por lord Beresford, individuo del almirantazgo inglés, quien censura energicamente á éste por no obrar con más eficacia en la cuestion de material de guerra, en la prevision de que surjan graves sucesos en Europa.

Sostiene que las marinas de Francia, Alemania y Rusia están más adelantadas en algunas cosas que la de Inglaterra.

Insiste también en la necesidad de reformar la organizacion del personal á fin de que pueda llamarse á las reservas en el menor plazo posible.

La Cámara francesa.

Paris 14.—Hoy se han reanudado las sesiones de las Cámaras francesas.

En la de los diputados, el Sr. Goblet pide se fije para el martes próximo la discusion del proyecto de ley sobre enseñanza primaria.

El obispo monseñor Freppel, pide que se discutan antes los presupuestos, porque segun dice, importa conocer la situacion de la Hacienda si se han de votar proyectos que exigen nuevos gastos.

La prioridad á favor del proyecto de enseñanza primaria, se aprueba conforme con el deseo del prelado por 317 votos contra 224.

El Sr. Baihan, presenta despues un proyecto de ley modificado sobre el ferrocarril metropolitano de Paris.

El almirante Aube, ministro de Marina, presenta despues un proyecto de ley organizando la escuadra.

Se acuerda que la Cámara vuelva á reunirse pasado mañana.

Cartas á «El Defensor»

Madrid.

15 de octubre de 1886.

Anoche y hoy se ha seguido hablando de los trabajos para llevar á efecto la futura

union liberal. Hace tiempo, á principios de verano, escribí á V. largos párrafos sobre este particular, ahora avivado por los descontentos al notar la debilidad de este ministerio.

Los amigos de Vega de Armijo acariagian el pensamiento. Ahora falta Leon y Castillo, quien referirá á Sagasta lo que sepa respecto á aquella empezada conspiracion, ahora seguida con tanto ahinco. Los sostenedores de la idea todavia en embrion, suponen que unidos los centralistas disgustados con algunos demócratas y sumadas las fuerzas que capitanea Romero Robledo, se formaria seria agrupacion que sabria conquistarse el apoyo de Lopez Dominguez. Conseguido esto, con pocas declaraciones en las Cortes y una pequeña batalla dada con habilidad, al débil gabinete, el poder caeria en sus manos.

Esta tarde han continuado los trabajos de reclutamiento para el futuro ejército que no necesita ser numeroso para derribar al gobierno en cuestion que sumara los votos de los conservadores. Un amigo de Sagasta ha dicho en el salon de Conferencias estas palabras: que se andan con bromitas más ó menos fuertes los descontentos, que el día menos pensado se levantan hallando de presidente del Consejo á Cánovas del Castillo, con lo cual todos los liberales, así los empleados como los aspirantes, quedaban iguales y sin derecho á quejarse. Sin embargo, aún llorarian los que no alcanzaban distrito de oposicion. El caso es que el actual ministerio vá á luchar con mayores obstáculos que el pasado.

Y eso descontando la cuestion de orden público, objeto de necesaria y preferente atencion de todos los gabinetes y que no se ha extinguido por el fracaso del 19 del pasado. Cuentan que Albareda consagra todo su tiempo á este particular asunto, si bien no ha pedido aún la expulsion de Ruiz Zorrilla por falta de pruebas materiales, que evidenciaran su participacion en los sucesos recientes. Las causas incoadas desde el 20 del pasado no arrojan la luz precisa sobre el origen y desarrollo de la conspiracion en que se dice ha tenido buena parte la asociacion republicano-militar.

Puede que levantado el estado de sitio la prensa discuta estos extremos, pero lo dudo por lo ocasionado que es á errores hablar de extremos no conocidos y probados. Se esperan con impaciencia las reformas de guerra, que el general Salamanca ha dicho que ha de examinar con cuidado y si es preciso las discutirá con toda amplitud en el Congreso. El exdirector de Administracion militar es uno de los que dicen que se embarcará en esa futura Union liberal.—No sé que juicio se habrá formado del pase de Blanco á Cataluña y Córdoba á la jefatura del cuarto militar de la Reina.

Zugasti es otro de los descontentos porque aunque le den un puesto en el Consejo de Estado, considera que es una victima de los sucesos del 19 y no le satisfacen palabras ante el hecho de su relevo. Veremos qué tal lo hace el duque de Frias, amigo íntimo del de Bivona que puede decirle cómo se vive en la vieja casa de la calle Mayor y cómo hay que llevarse con Abascal. El proyecto de la Gran via va á tropezar con la tardanza en ser ley el proyecto colocando en condiciones excepcionales al ayuntamiento de Madrid que quedará convertido en consejo municipal de nombramiento del ministerio.

Los ministros siguen reuniéndose por las noches y firmes en el empeño de no dar noticias á la prensa en general sino en particular á sus amigos lo cual les enagena voluntades á los ministros.—Los aspirantes á puestos

oficiales no se dan punto de reposo, y ayoran al persuadirse que el gobierno está con las manos en la masa.—Jamás se ha visto mayor anhelo por alcanzar destinos bien retribuidos. Es un mal que cada día va en aumento y que amenaza emponzoñarlo todo. Va á ser preciso crear la absoluta incompatibilidad entre el cargo de diputado y cualquier otro con sueldo ó sin él.

Alonso Martínez ha conferenciado con Sagasta sobre extremos relacionados con los proyectos de Jurado y matrimonio civil.—El correo de Canarias hoy repartido no contiene ninguna novedad. el cable al Congo se haya ya funcionando: en Rio de Oro continúan lentamente las transacciones mercantiles.—De Málaga y Almería escriben que es buena la salud pública. Algun que otro caso de cólera no bien comprobado no supone epidemia.—Los círculos científicos, academias y teatros, muy concurridos de noche.—Las tertulias del Real adquieren animacion.

Bulgaria preocupa siempre. Aun cuando Rusia ha dicho que quiere la paz á todo trance, trabaja con Turquía para ver si le permite ocupar en su nombre militarmente la Bulgaria.—Imponentes son los detalles de la conspiracion anarquista descubierta en Viena y que se extendia á las principales capitales de Europa que habian de ser destruidas.—F.

Servicio postal de última hora.

Paris 15.

Vuelve á ser objeto de diversos comentarios el asunto relativo á la expulsion del señor Ruiz Zorrilla.

El gobierno francés ha ratificado su acuerdo anterior, de no acceder á la expulsion del jefe del partido republicano toda vez que no ha podido comprobarse su participacion ni complicidad en los sucesos ocurridos en España en la noche del 19 de setiembre.

El Sr. Albareda no piensa ocuparse ya de este asunto, ni insistir en que el Gabinete de Francia revoque su acuerdo.

En vista de esto ya puede afirmarse, que la expulsion no se lleve á efecto.

—Las últimas noticias recibidas acerca de la salud del Emperador Guillermo, dicen que este ha experimentado en sus dolencias un pequeño alivio.

Los telegramas que se reciben de Berlin manifiestan que dada la serie de acontecimientos que se suceden en Bulgaria, es muy difícil impedir que estalle una guerra que dentro de poco tomará el carácter de europea.

Londres 15.

Se ha recibido un telegrama de Viena que por la gravedad que reviste, ha producido gran impresion.

Dicho telegrama dice que, accediendo á los esfuerzos de Rusia, el sultan se ha decidido á consentir en que el czar ocupe militarmente á Bulgaria.

A este efecto, en un plazo muy breve se pondrán en movimiento las tropas que están preparadas.

La anterior noticia ha sido acogida con la mayor reserva, en vista de la gravedad que envuelve.

Viena 15.

Han cesado las manifestaciones de los partidarios de la Regencia, en contra del representante de Rusia.

El czar ha contestado al general Kaulbars que continúe el viaje por algunos puntos de Bulgaria á pesar de las condiciones especiales en que se hallan, hasta que reciba nuevas ordenes.

Los partidarios del principe Alejandro esperan con ansiedad el resultado de los acuerdos de las grandes potencias, para saber la conducta que deben seguir en lo sucesivo.

Madrid 15 (8:20 n.)

Esta tarde fué detenido un individuo que arrancó en la calle de Sevilla, uno de los bandos levantando el estado de sitio.

Grande animacion en el salon de conferencias del Congreso.

Comentarios sobre la relacion de los sucesos del 19 que hoy publica la Gaceta y sobre los nombramientos últimamente hechos, mal recibidos por la mayoría del partido fusionista.

La formacion de un tercer partido liberal toma gran incremento, siendo muchos los diputados de la mayoría que harán declaraciones separándose del Sr. Sagasta, entre ellos el jefe del partido fusionista de la provincia de Tarragona.

Madrid 15 (10:20 n.)

El Resumen de esta noche hace consideraciones, sobre lo ocurrido en la presidencia al comunicarse por el señor Cañamaque el acuerdo de indulto acordado en Consejo, y que despues no se confirmó la noticia circulada en este sentido.

Ha tomado posesion de su destino el nuevo gobernador señor duque de Frias.

Están acordados los nombramientos de los señores Alarrelles para la subsecretaría de Gobernacion, y de Zugasti para Consejero de Estado.

El señor Leon y Castillo ha tenido necesidad de sostener una gran lucha con algunos de sus compañeros de Gabinete para conseguir que sea nombrado gobernador civil de Madrid el señor duque de Frias.

—El señor Martínez Campos ha celebrado una importante conferencia con el señor presidente del Consejo de Ministros.

Madrid 15 (11:45 n.)

El lance pendiente entre dos marinos de alta graduacion, ha quedado terminado de una manera satisfactoria.

—Los señores Beranger y Antequera han conferenciado detenidamente.

—Dícese que en el nuevo partido liberal figurarán los generales Martínez Campos, Salamanca y Lopez Dominguez.—A. M.

Cartera oficial.

Bolsa de Madrid.—Cotizacion del día 14.

FONDOS PÚBLICOS.	ULTIMO PRECIO.	MOVIMIENTO.	
		Alza.	Baja
Deuda perp. al 4 0/0 int.	62 80	15	»
Idem id. pequeños.....	62 80	15	»
Idem id. fin corriente....	62 80	10	»
Idem id. fin próximo....	00 06	»	»
Idem id. 4 0/0 exterior..	63 80	30	»
Idem id. pequeños.....	63 85	»	»
Deuda amortizable 4 0/0.	77 50	30	»
Idem id. pequeños.....	77 50	15	»
Billetes hipot. de Cuba..	94 00	20	»
D.ª C.ª al 3 0/0 y 1 0/0 a.	34 15	40	»
Anualidades de Cuba...	34 60	20	»
Carp. prov. de Cuba...	89 00	10	»
Oblig. del Banco hipot....	00 00	»	»
Cédulas hipot. al 6 0/0..	162 90	»	»
Idem id. al 5 0/0.....	98 75	»	»
Acciones Banco España.	354 50	»	»
CAMBIOS.			
Londres á 90 días fecha	47 25	»	»
Paris á 8 días vista.....	4 94	»	»

Cultos.

Día 17.—Sants Eduvigis, viuda.—Jubileo de las 40 horas iglesia de las Comendadoras; á las nueve misa cantada; á las cuatro y media rosario, salve y letania.—En la Real Capilla y en la Catedral, á las ocho y media se reza el rosario, á las nueve misa mayor; á las cuatro y media procesion del Santo Rosario cantado, salve y letania.—En las Carmeli-

tas descalzas á las diez, funcion á San Cayetano, en la que será orador D. José Martínez; á las cuatro rosario, novena de Santa Teresa, salve y letania.—En la Magdalena á la oracion la novena de Nuestra Señora del Pilar.—En el Sagrario y en todas las demás iglesias, á la oracion, se reza el rosario, salve y letania.—La procesion del Santísimo Rosario saldrá de la parroquia de San Justo á la de Santa María Magdalena y predicará el señor canónigo magistrat.—Visita de la corte de Maria. Nuestra Señora de los Favores, iglesia de San Juan de los Reyes.

—+—
LA SEÑORA

D.ª Sofia Pascual y Gonzalez,
falleció ayer 16 á las dos de su tarde.

—

Su desconsolado viudo D. Emilio Millan Ferriz, sus hijas, madre, madre política, hermana, hermanos políticos, tíos, primos, demás parientes suplican á sus amigos sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conduccion del cadáver que tendrá lugar hoy 17 á las cuatro en punto de su tarde desde la casa mortuoria, calle de Arriola número 4, hasta la parroquia de Santa Ana, por cuyo especial favor le vivirán eternamente reconocidos.

El duelo se despide en Santa Ana.

—+—
LA SEÑORITA

Matilde Bravo y Caldas,
ha fallecido
el 6 del actual á las 9 de la noche.

Su desconsolada madre, hermanos D. Manuel y D. Mariano, hermanos políticos, sobrinos, tíos, tíos políticos y demás parientes, suplican á los amigos que por un olvido involuntario no reciban tarjeta, se sirvan encomendarla á Dios Nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el lunes 18 del corriente á las diez de su mañana en la iglesia parroquial de San Justo y Pastor, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

El duelo se despide en dicha iglesia.

Espectáculos.

GRAN TEATRO ISABEL LA CATÓLICA.
3.ª de abono

Funcion para esta noche.—El drama en dos actos, EL DUQUE Y EL PRESIDARIO.—Extraordinarios ejercicios del incomparable ginnasta All-Right.—El juguete cómico, TRAGEDIA Y MUSICA.—Notables evoluciones por Mis Louise Glement.—A las ocho en punto.—Entrada principal, 3 rs.—Id. de paraiso, 2 rs.

Ocasion. En el Campillo Alto 24 y 25 se venden un entredos con espejo viselado, estrado, cama de madera con dosel y colgaduras, una magnífica vajilla y cristalería francesas con iniciales A. G. en lazadas y otros efectos.

Su lenguaje era halagüeño, sus expresiones escogidas, su conversacion interesante y sembrada de anécdotas curiosas.

Su erudicion, que sabia poner al alcance de todos, era completa y extensa: aquel nombre, cansado de cometer crueldades y excesos de todas clases, buscaba en el estudio medio para ocupar el profundo aislamiento en que vivia entre sus esclavos.

Pero en vez de suavizar el natural cruel del colono, el estudio no habia hecho otra cosa que aumentar su orgullo. Preciado de su saber, veia tal distancia entre su inteligencia y la de los desgraciados que lo rodeaban, que su desprecio hacia sus sufrimientos se aumentó aun más.

Oultok habia procurado por todos los medios agradar á Adee. Le habia inspirado este un amor impetuoso, cuya violencia habian aumentado los obstáculos. La criolla nunca le habia ocultado sus sentimientos, que les eran poco favorables.

El colono pareció contrariado con la presencia de Mami-Za y de Jaguelette, que fueron á ocupar su sitio acostumbrado.

—¿Y vos me permitiríais ser vuestro apoyo? dijo el colono interrumpiendo á Adee.

—Os doy las gracias, caballero; pero tengo un defensor natural, que es el hombre honrado en quien mi padre habia colocado toda su confianza y que merece toda la mia.

—¿Se trata sin duda, de algun dignatario de la colonia? dijo Oultok aparentando ignorar lo que sabia perfectamente.

La persona que ha merecido toda mi confianza es mi tutor... es ese caballero, dijo Adee señalando á Bel-Coussin, que entraba en aquel momento.

—¡Ah! dijo el colono dirigiendo una mirada desafiante al administrador. Siento mucho, señorita, no haber tenido noticias de las circunstancias de ese caballero; el nombre puesto en el collar hubiera sido una salvaguardia para el perro.

Sin hacer caso de aquella insultante alusion, Bel Coussin se contentó con cambiar una mirada con la jóven.

Un negro abrió las dos hojas de la puerta que comunicaba con el comedor, y el

prueba hasta que punto llegaba la ferocidad de aquel hombre.

Queriendo castigar á un negro, le habia hecho colocar, con los pies desnudos, en medio de un tablado de diez toezas cuadradas erizado de puntas de hierro muy agudas. El esclavo, para libertarse de aquel suplicio, tenia que atravesar la mitad de aquel instrumento de tortura.

Después de haber sufrido aquel horrible castigo, el esclavo, enfurecido por el dolor, se precipitó sobre el plantador, saltó sobre él con la ferocidad de un tigre, le mordió en la garganta, y le sacó un ojo.

Excusado es decir á qué excesos de crueldad se entregaria el colono contra el negro, que pereció en medio de los más horribles tormentos.

Oultok llevaba un traje de camino, de un color pardo, adornado de presillas y botones de oro: sus botas, en que se veian unas espuelas de plata, estaban cubiertas de polvo. Colocó en un divan su cuchillo de caza y las pistolas, sin las cuales no se viajaba nunca en la colonia.

Aquel hombre parecia preocupado é in-

X.

La entrevista.

Aunque el traje de Adee fuese de una extremada sencillez, hacia resaltar, sin embargo, de un modo singular la belleza de la joven criolla.

Acogió los cumplidos y las expresiones de gracias del plantador con un aire frio y digno, que apenas podia ocultar la antipatia que le inspiraba.

La fisonomia de Oultok era de un carácter siniestro; pero, por una extraña singularidad, aquel hombre sabia, cuando le convenia, dar á su voz y á sus palabras la expresion más dulce y más insinuante.

Lorette, nuestro corresponsal en París, para la admisión de anuncios, tiene su oficina, Rue Caumartin, 61.

FABRICA DE CERVEZA, La Alhambra.
42, CRUZ, 42,
Servicio á domicilio de una docena en adelante.—Los pedidos se reciben en el DEPÓSITO CENTRAL,
21, Carrera de Geail, 21.
PRECIOS. Pesetas.

Docena. Españolas chicas.	3,00
Inglésas y alemanas.	4,50
Boc.	0,20
Chop.	0,25

Valdepeñas POR EL PROPIO COSECHERO.—En el antiguo y acreditado establecimiento de FELIX NIÑA, situado en la calle de Recogidas, núm. 1, se reciben quincenalmente grandes remesas de vino, en botas preparadas al efecto, de las bodegas que el dueño del despacho posee en Valdepeñas, y que sus especiales condiciones le hacen superior á cuantos con el mismo nombre se venden en esta capital.—Precios, á 48 rs. arroba.

Aleman. A LOS COLEGIOS y PARTICULARES.—Un español que despues de haber seguido una carrera en España, ha completado su educación en el extranjero, que habla el alemán con perfección y le conoce gramatical y prácticamente y que ha estado cinco años en Alemania, se ofrece á los colegios y particulares de esta capital, para la enseñanza de dicho idioma.—Lección alterna á una sola persona, 30 pesetas al mes. Para los colegios, á precios convencionales.—Dirigirse por escrito á D. Lorenzo Puchol, Regente de esta imprenta, quien informará.

Gran almacén de música y pianos de Antonio Solá.—Surtido completo de pianos de todas clases, de las mejores y más acreditadas fábricas del reino y extranjeras, incluso las de Erard y Pleyel.—Sus precios son los más equitativos posibles; resultando más baratos que los traídos de fábrica ó de Madrid.—Gran ventaja por no correr riesgos en el camino. Elección á satisfacción, por haber más surtido que en los mejores depósitos de España. Garantía por cinco años, cuidándolo y teniendo en buenas condiciones.—También se venden á plazos y se admiten cambios.—Música para piano y para canto, cuanto se puede desear.—Métodos de solfeo y de piano de todas clases: calle de San Miguel Alta, número 1, hoy Hernán Pérez, al final de la calle de la Cruz.—Nota: Hay también pianos servidos procedentes de cambios, pero en muy buen uso, por estar escrupulosamente reformados. Verticales de 1.500 rs. en adelante, y cuadrilongos de 500 rs. en adelante. Horas de despacho, de doce á cinco.

Se arrienda el cortijo del Marchal, en términos de Alhendin y Otura.
Se arrienda el caudal que compuesto del cortijo del Marchal, de Saleres, un molino de aceite, otro harinero y tierras con olivos en términos de Saleres, Melegis y Restabal, posee el Sr. D. Gregorio Salazar y Chico de Guzman.—Dirigirse á D. Diego de Piñar, en Otura.

A los señores dueños de obras.—Estuador y adornista.—Antonio Manrique, cuyos trabajos en esta capital le acreditan, ofrece éstos á los siguientes reducidos precios, para dentro de la población: Estucos lisos, mate, á 3 reales vara cuadrada; abricillado, á 4 id.; fageados á 4 1/2 id.; recuadrados, de 6 en adelante, hace toda clase de imitaciones á mármoles.—San Anton, 13.

Alameda de olmos. Se vende una buena. Darán razon, en la huerta Colorada (Alhambra)

PRENSA ROCA

CON PRIVILEGIO EXCLUSIVO POR VEINTE AÑOS.

Por la que su inventor ha obtenido una de las mayores recompensas industriales: ser honrado en certámen con el título de socio de mérito de la Real Sociedad Económica de Amigos del País de esta provincia. Esta prensa, para aceite, sólida, sencilla y de una poderosa presión manejada por un solo hombre; se confecciona con los mejores materiales y se encuentra expuesta al público para someterla á las pruebas que se deseen en la misma casa constructora

LA GRANADINA.

TALLERES DE FUNDICION DE HIERRO Y CONSTRUCCION DE MÁQUINAS

EDUARDO ROCA.

PREMIADO EN LA EXPOSICION CON MEDALLA DE ORO.

Dicha casa se encarga de todo lo concerniente á su industria. Prensas para uva, molinos, malacates, bombas, norias, trasmisiones, reparaciones de fábricas, herrajes para construcciones, etc. etc.

REJAS, 30, GRANADA.

Joya medicinal. Aguas minerales naturales de Carabaña, salinas, sulfuradas, sulfatadas-sódicas, hiposulfatadas, únicas de su especie conocidas. Han obtenido 5 medallas de oro, 4 diplomas de honor. Autorizadas por los gobiernos de España y Francia.

Sus primeros efectos son: purgantes, depurativas, antibiliosas, antihépticas y antiescrofulosas; pudiéndose administrar á los niños ó ancianos más débiles como á las personas robustas. Constituyen un verdadero específico en las enfermedades del estómago, hígado, vientre y bazo, como las dispepsias, gastralgias, catarras gastro-intestinales, infartos del hígado y del bazo, ictericia, estreñimiento del vientre y todas aquellas que procedan de los órganos que tienen relación con el tubo digestivo.

En las enfermedades de la piel ó manifestaciones cutáneas, herpes, escrofulismo, úlceras, eczemas, oftalmías, erupciones, infartos glandulares y otra, obran del mismo modo que en las anteriores, y en igual forma en las múltiples enfermedades de la mujer, leucorreas, flujo, granulaciones, clorosis, histerismo, menstruaciones difíciles y otras muchas, empleadas interior y exteriormente.

El público debe prevenirse, no acortando ninguna dosis de agua ó producto como sucedánea, parecida ó semejante, si no quiere exponerse á obtener resultados opuestos á los que se proponga.

Sus aplicaciones son numerosas, generales: á todas las enfermedades que se llaman de la naturaleza que las fabrica y las presenta; á ellas corresponde todo elogi ó importancia.

Se venden en todas las farmacias y droguerías de España y capitales de Europa y América.

Para los pedidos, reclamaciones y todo lo concerniente á estas Aguas, dirigirse á R. J. CIA VARRI, Atocha, 87, (plaza de Anton Martín.)—Madrid.

En Granada. Sres. Santos Pérez, Miguel González Peralta, Pablo Jiménez Torres, Juan Rubio Pérez, Vicente Cortés, Doroteo Gonzalo y Comp.

En Baza: D. Manuel Guillén.

En Ugijar: D. Francisco de Paula Velchez.

Relojería de Enrique Sanchez Lopez, 6, Principe, 6.—En este establecimiento se acaba de recibir un estenso surtido en relojes de todas clases y de alta novedad, los cuales se expenderán á precios de fábrica, pudiendo asegurarse de la verdad de nuestras palabras, las personas que gusten visitar dicho establecimiento.—En la misma casa se admiten toda clase de encargos en el ramo de relojería.—Las composuras se harán en un plazo breve y con la mayor puntualidad y economía.—6, Principe, 6.

Para aprender pronto y perfectamente Francés, Inglés y partida doble, acudid á la Academia de lenguas y contabilidad, calle de los Oficios, esquina á la del Tinte, de ocho á doce de la mañana.

Dos jóvenes de 16 y 21 años, sabiendo leer y escribir, con buenas condiciones y teniendo personas que los garanticen, desean colocarse.—En la calle Capilla de San Andrés, piso 3.º, núm. 21, darán razon.

Doña Carmen Sanchez é hija, que vive en calle de los Baratiños, núm. 1, admiten cuatro ó seis caballeros en clase de huéspedes, de diez reales eu adelante.

Almoneda de toda clase de muebles; más todo el menaje de una escuela.—Calle del Santísimo, núm. 1, parroquia de San Pedro.

Carne de aves. En el mercado de San Agustín, fila 1.ª, casilla núm. 15, se expende á los precios siguientes: Carne de pavo, una peseta libra.—Id. de gallina, 1'12.



Sevilla (Sierpe 23), cuya reputación es bien conocida, tanto en España como en el extranjero. Sus calzados se recomiendan por su elegancia, solidez y perfección. Tiene la honrosa satisfacción de que sus calzados hayan sido premiados en cuantas exposiciones ha concurrido con las mayores recompensas, como son en las de Viena, Sevilla, Filadelfia, París y últimamente en la regional de Cádiz, con medalla de oro.—S. M. la Reina Madre y sus AA. la infanta y duque de Montpensier favorecen al Sr. Chico con sus compras.—Además del variado surtido que tiene en Sucursal, admiten encargos por medidas, las que, tomadas por un sistema especial son inmediatamente servidas por la fábrica con notable perfección, hasta los pies más dificultosos.

MANTAS DE LANA DE MALLORCA.

Precios sin rival.

Cobertores blancos, pura lana, clase superior, para cama de persona, desde 28 reales.—Cobertores para cama de matrimonio, desde 70 reales.—Mantas Edredors de lana de Sajonia, desde 160 hasta 300.—Camisetas de abrigo, para hombre, desde 3.—Pantalones de punto, para hombre, desde 5.—Camisetas para señora, desde 5.—Camisetas para niño, desde 1.—Pantalones para niño, desde 2.—Trajes de punto para niño, desde 5.—Chaquetas de punto, en negro y colores, para señora, desde 14.—Corazas de punto, en negro y colores, para señora, desde 12.—Medias de lana, en negro y colores, para señoras y niños en todos precios y clases.—Inglésinas, muletones y bayetas para mantillas y refajos.—Gran surtido en género inglés de punto en camisetas, pantalones, medias y calcetines.

SAN JOSÉ,

Plaza del Carmen, 15, entresuelo.

(Entrada por la fotografía de Ayola.)

DEPÓSITO

DE ESPÍRITUS O ALCOHOLAS ALEMÁNES

de las fábricas de los Sres. Gebrüder Friedmann Spiritfabrik EN BERLIN, NEUFAHRWSSER Y STETTIN.

Colocado á dos kilómetros de esta población, en el sitio denominado «La Cueva», camino de Granada á Jaen.

Estos alcoholes, propios tanto para la fabricación de aguardientes anisados, como para el encabezamiento de toda clase de vinos, han sido premiados en las exposiciones de Burdeos 1882 y Zaragoza 1885, por su finura y pureza perfecta.

Se expenden en bocoyes de unas 35 á 38 arrobas, y en barriles de 10 á 12 arrobas, á precios módicos y ventajosas condiciones.

Dirigirse al representante de los fabricantes en esta plaza, D. Gabriel Sabater, Párraga, 2.

Inglés, con prontitud y perfección. Lecciones alternas á domicilio por un profesor que ha vivido cinco años en Londres Honorarios, 25 pesetas.—En la sastrería de M. Villarejo, Carrera de Genil, 15, informarán.

Ama de cria. para casa de los padres.—Darán razon, callejon del Solarillo, núm. 13.

Depósito de vinagre de yemas de superior fuerza á 16 reales arroba y á real el jarro. Diez por ciento de rebaja á un pedido de 60 reales en adelante.—Plaza de San Agustín, núm. 8, junto al Juzgado de abastos.

Se vende una máquina de coser, casi nueva, en la mitad de su valor.—Espalda del Angel, 8.



GARANTÍAS.
Capital social, 48.000.000 Rvn. efectivos. Primas y reservas, 147.026.550'04 Rvn. 22 años de existencia.

Esta gran Compañía nacional, cuyo capital de 48 millones de reales no nominales sino efectivos, y superior al de las demás compañías que operan en España; asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo.—El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 22 años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de 106.245.844'77 Rvn.

Oficinas, Olózaga, 1.—Madrid. Subdirector en la provincia de Granada, D. Rafael de la Cruz Quesada, oficinas, calle de Santa Teresa, núm. 1.—En la misma casa están las oficinas de la Comision del Banco Hipotecario de España, y las de la Banque Transatlantique de las cuales es también apoderado el expresado Sr. Cruz.

La Universal.

Fábrica de jabones de todas clases, calle de San Miguel Baja, 18.

A todas las familias interesa conocer las ventajas que ofrecemos adquiriendo jabones cocidos de superior calidad, á precios desconocidos.—Al montar esta fábrica con todos los adelantos modernos, nos proponemos realizar un servicio en bien del público granadino, expendiendo jabones baratísimos, suaves y espumosos, y que lavan con toda perfección, compuestos de materias inofensivas, por cuya razon no llagan las manos de las lavanderas, sin quemar las ropas, presando á éstas un olor agradable.—Para convencerse de lo expuesto cómprese una libra como prueba y estamos persuadidos que se surtirán únicamente de esta fábrica.—Nuestro propósito es ganar poco relativamente para vender mucho, única razon que nos permite ofrecer la siguiente Nota de precios: Jabon blanco, de primera, 27 reales arroba; 10 cuartos libra.—Id. amarillo, superior, 27 id. id.—Idem pinta, de primera, 27 id. id.—Idem moro, muy bueno, 24 id., un real libra.—Jabones perfumados ne tocador, hay de todas clases: Rosa, almendra, limon, bergamota, romero, etc., á 4 y 4 y medio libra.—A los establecimientos de la capital y pueblos de la provincia, se hacen grandes rebajas, segun el pedido. Pago al contado. De medio cuarto de arroba en adelante, se sirve á domicilio.

En el acreditado establecimiento de Antonio Vivar, situado en la placeta del agua, núm. 5, llamado Naranjo chico, se reciben remesas de vinos superiores de la mancha sin tener competencia en su clase y se espenden al por mayor á 44 y 48 reales arroba.

Se vende una cómoda con tablero de piedra y un baul mundo americano.—San Jerónimo 6, 2.º

Ama de cria con leche fresca, desea colocarse.—Darán razon, en la posada de San Rafael.

Almoneda. Se hace de muebles de todas clases y macetas de patio.—Darán razon, San Miguel Baja, núm. 5.

Se venden un estrado forrado de reps, una cómoda y varios muebles más, así como las esteras de un piso, las cuales solo tienen un invierno de uso.—Plaza de Bibarrambla, 3 y 5, 2.º

queto: su ojo, centelleante y movil, se fijaba alternativamente del suelo á las paredes, y de las paredes al techo, como si hubiera temido el detener mucho tiempo sus miradas en un mismo punto.

Por dos veces pasó sus descarnadas manos sobre su frente arrugada por los excesos, como si estuviere abrumado por una reflexion siniestra; despues, sacudiendo repentinamente sus largos cabellos llenos de polvo, levantó audazmente su cabeza, hirió el suelo con el pié, y exclamó con la más espantosa ironia:

—¡Muy bien! ¡Oultok el tuerto! No te falta más ahora que ser más débil que un chiquillo! ¡Ten remordimientos! ¡Remordimientos!... añadió con una amarga sonrisa... ¿Sabes que ya es demasiado tarde para arrepentirse de lo pasado?... ¿Y no es demasiado temprano para arrepentirte de lo que meditas en el porvenir? Espera á que se halla cumplido el crimen, y entonces tendrás tiempo de arrepentirte, prosiguió con un aire de feroz resolucion... Porque ¡voto á!... esa pálida cazadora, de ojos negros, ha de ser mía; lo juro por el

una inclinacion de cabeza casi imperceptible, y dijo á Jaguarette:

—Anda á ver si está dispuesta la cena. Despues de lo cual permaneció sin hablar.

Oultok ocultó su desprecio, y prosiguió con la mayor naturalidad:

—¿Pero sabeis, señorita, que es preciso admiraros por la vida que lleváis sola en medio de estos desiertos? No solo por el fastidio que pudiera causaros, porque siempre he creído que las rosas gozaban las primeras de su perfume; pero hablo del valor que necesitáis para arrostrar los peligros que en estos tiempos de revueltas amenazan todas las habitaciones.

—He aprendido de mi padre á no temer nada, caballero.

—Tanto peor, señorita... Permitidme que os lo diga; yo desearia que fuérais la joven más tímida del mundo. Entonces tendríais necesidad de un brazo que os protegiera, y tal vez me elegiríais por vuestro defensor.

—Por valiente que sea una mujer, no por eso necesita menos del apoyo...

do sobre unos taburetes, cerca de una mesita.

Para ser únicamente entendido de Adoe, Oultok habia únicamente hablado en holandés.

—Hace mucho tiempo; señorita, dijo, que deseaba tener una ocasion para presentaros mi respectos. Permitidme que os manifieste lo complacido que estoy al ver que la casualidad me ha proporcionado una tan favorable como la de hoy.

—La hospitalidad para con todos los extranjeros es un deber, caballero; nunca la casa de mi padre estará cerrada al que venga á pedir un asilo, respondió Adoe con frialdad.

—No puedo resentirme de que se me compare con todos los extranjeros, dijo Oultok sonriendo y acentuando la palabra todos, pues que debo á esta comparacion el ser admitido en la casa de la más hermosa criolla de Surinam. Cuando la multitud se compone de reyes, ¿puede uno quejarse de ser confundidos con ellos? Adoe contestó á aquella galanteria con

ojo que las uñas del esclavo me arrancaron, y el infierno sabe que no faltó nunca á este juramento.

En aquel mismo instante se abrió la puerta del salon, y apareció en ella la joven criolla, acompañada de Mami-Za y Jaguarette.